

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкой и пересылкою: въ годъ для городскихъ подписчиковъ — 11 руб. 50 коп., на полгода — 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб., на полгода — 7 руб.

Плата за объявленія: обыкновенныхъ шрифта — 1 коп. за букву, при томъ двойной величиной — 1 коп., контингитъ и т. д.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисе — въ конторѣ редакціи, въ домъ Хоерова, на Вельяминовской улицѣ.
Контора открыта ежедневно съ 9 ч. утра до 2 по полудни и съ 6 до 8 ч. вечера.
Редакторъ принимаетъ посетителей ежедневно, кроме праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 ч. по полудни.

Продолжается подписка на газету *Кавказъ*, на слѣдующихъ условияхъ:

С. Р. О. К. И.	Съ дост. въ Тифл.		Съ пересылкою изъ городовъ.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На 1 годъ съ 1 июня.	7	—	8	—
На 6 "	6	—	7	—
На 3 мѣсяца	3	50	4	—
На 1 "	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисе въ конторѣ газеты *Кавказъ*, на Вельяминовской улицѣ, въ домъ Хоерова. Многолюдные адресуютъ свои требованія въ Тифлисе, въ редакцію газеты *Кавказъ*.



По приказанію Государыни Великой Княгини Ольги Феодоровны, въ Придворной Конторѣ въ зданіи Дворца открытъ приемъ, ежедневно отъ 10 часовъ утра и до 2 1/2 часовъ по полудни, добровольныхъ денежныхъ взносовъ и пожертвований перевозочнаго матеріала, равно какъ съестныхъ и другихъ припасовъ, какъ-то: консервовъ, чая, сахара, кофе, табака, папиросъ и т. п. въ пользу Кавказскаго Отдѣла Краснаго Креста.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Извѣстіе со театра военныхъ дѣлъ.

Хуцубани, 16 іюня. Вчера генералъ Оглобля былъ осчастливленъ слѣдующею телеграммою Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго арміею. „Поручаю вамъ объявить начальствующимъ лицамъ и отличившимся войскамъ мое полное спасибо за ихъ молодецкія дѣйствія 11 и 12 іюня“.

МЕСОПОТАМІА *).

(Mc Culloch's Universal Gazette. New York.)
(пер. съ англ.)

Багдадскій пашалыкъ, одно изъ важнейшихъ турецкихъ владѣній въ Азіи, представляетъ собою форму треугольника, простирающагося отъ береговъ Персидскаго залива, въ сѣверо-западномъ направленіи, между 30° и 38° с. ш. и 40°—48° в. д., гранича на сѣверѣ—Арменіею и землями курдскихъ племенъ, Жуламеріею, на востокѣ—Курдистаномъ, горами Загрѣсъ и персидскими провинціями Азербиджана, на сѣверо-западѣ—Дарбанджирскимъ вилайетомъ, на западѣ—Ефратомъ и на югѣ—арабскими пустынями. Эта обширная территорія, занимающая пространство болѣе 150,000 кв. верстъ, заключаетъ въ себѣ всю древнюю Вавилонію, Халдею и большую часть собственной Ассиріи и Сузіяны. Пшеница на западной границѣ Евфрата, провинція прорѣзывается на всемъ своемъ протяженіи этою великою рѣкою и ея соперникомъ—Тигромъ, а также болѣе или менѣе значительными ихъ притоками, каковы Цаббъ, Діала и др. Вся страна подраздѣляется, естественнымъ образомъ, на три различныя мѣстности: первая—между арабскими пустынями и Тигромъ, Месопотамія

Послѣ 12 числа изъ Цихидзирскаго лагеря, гдѣ непріятель занятъ исправленіемъ поврежденій и возведеніемъ новыхъ укрѣпленій, не сдѣлано ни одного выстрѣла; но кобулеты не перестаютъ стрѣлять въ насъ и въ покорившихся намъ; поэтому до 30 сданныхъ семействъ переселены въ Озургетскій уездъ. До сихъ поръ предано землѣ до 200 турецкихъ тѣлъ, убитыхъ въ дѣлѣ 12 числа. Глубокой оврагъ, раздѣляющій непріятельскій лагерь отъ нашего, куда были отброшены турки въ послѣднемъ дѣлѣ, наполненъ трупами и турки не принимаютъ никакихъ мѣръ къ погребенію своихъ. Въ числѣ убитыхъ турокъ встрѣчаются нѣсколько штабъ-офицеровъ и батальонныхъ командировъ. Представители тифлискаго отдѣленія Общества Краснаго Креста и московскаго дворянства гг. Шереметьевъ и графъ Комаровскій, съ бывшими при нихъ нѣсколькими медиками, оказали чрезвычайную услугу нашимъ раненымъ. Здоровье войскъ удивительно.

Одумъ, 17 іюня. Наши войска изъ Олуръ и Поквешіи 15 числа перешли въ наступленіе, переправились черезъ Гаизгу подъ сильнымъ огнемъ трехъ броненосцевъ. Не смотря на убогую защиту, непріятель былъ выбитъ изъ своихъ позицій и прогнанъ за Очемчыры. Бой былъ жаркій: приходилось брать приступомъ завалы и укрѣпленія. Въ дѣлѣ этомъ, кромѣ абхазцевъ обидныхъ береговъ Кодора, участвовали регулярная войска турецкія и египетскія, часть коихъ, съ батарею картечьницъ, прибыла изъ Сухума во время боя. Поведеніе нашихъ войскъ выше всякой похвалы. Непріятель понесъ громадныя потери; весь путь наступленія до Очемчыръ былъ усыпанъ его трупами. Потери наши не превышаютъ 200 чел. убитыми и ранеными.

древнихъ, и третья—на востокъ отъ р. Тигра. Какъ почва, такъ и наружный видъ страны весьма различны во всѣхъ названныхъ мѣстностяхъ. Болѣе влажная и весьма плодородная часть, въ настоящее время, — та, которая заключена между горами Загрѣсъ и р. Тигромъ, къ сѣверу видѣтъ до Мосула. Территорія же, аскающая между обими великими рѣками, одна изъ богатѣйшихъ, наилучше обработанныхъ и наиболѣе заселенныхъ районовъ древняго міра, представляетъ теперь, по большей части, совершенную пустыню, по мнѣнью того гуссанаго владычества, во власть котораго судьба предала страну. Могушественные города Ниневія, Вавилонъ, Селевкия и Клезионъ разрушены въ прахъ, и лишь убогая палатка кочевника-араба является, по временамъ, на славныхъ мѣстахъ, некогда украшенныхъ дворцами и замками царей, и неприхотливыя стада его едва находятъ скудный кормъ среди груды обломковъ древняго величія. Берега Тигра и Евфрата, изобилующіе плодородіемъ въ былыя времена, являются теперь, по большей части, покрыты непроходимымъ кустарникомъ, и изуродованная обезчисленными каналами, лишена теперь и растительности и обитателей. (Kinair's Persian Empire, стр. 237.) Мѣстность, лежащая на западѣ отъ р. Евфрата, имѣетъ весьма ограниченное пространство и уже на короткомъ разстояніи отъ рѣки представляетъ мертвую пустыню. Климаты въ южныхъ частяхъ, въ теченіи іюня и августа, дѣлаются чрезвычайно жаркими,

Приказы по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Іюня 5-го дня 1877 года. — Въ лагерѣ при сел. Мапра. За особую распорядительность и исполнительность офицеровъ по возведенію върѣнныхъ имъ батарей на позиціи предъ лагеремъ у сел. Мапра и храбрость, вызванную ими въ теченіи 31-го минушаго мая, 1, 2 и 3 сего іюня при дѣйствіи съ батареями подъ выстрѣлами непріятеля. — Я, по Высочайше представленной Мнѣ власти, назначаю имъ награды, противу каждого означеннаго: орденъ: состоящимъ въ орденомъ паркъ, Александропольской крѣпостной Артилеріи: Капитану Пичуину — Св. Станислава 2-й ст. съ мечомъ; Штабъ-Капитану Вельбину — Св. Анны 3-й степ. съ мечомъ и бантомъ; Подпоручику: Пробенко, Сукачеву, Олозову — Св. Станислава 3-й ст. съ мечомъ и бантомъ.

Іюня 8-го дня 1877 года. — Въ лагерѣ при сел. Мапра. За отличіе, оказанное Переводчикомъ Штаба дѣйствующаго Корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ, юнкеромъ милиціи Мирною-Абдул-Теймуразъ-Бекъ-оглы при взятіи штурмомъ 5-го минушаго мая крѣп. Ардагана, — Я, по Высочайше представленной Мнѣ власти, назначаю ему чинъ Прапорщика милиціи, со старшинствомъ со дня оказаннаго отличія.

Подлинный подписаль: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ

МИХАИЛЬ

Приказы по Кавказскому военному округу.

Іюня 11-го дня 1877 года. — Въ г. Тифлисе. По Высочайшему Его Императорскаго Высочества приказу, отданному Маѣ 13-го дня 1877 года. — Въ Персидскомъ Селѣ. Производится: по Пыштоу Гренадерскій полковъ: 13-го Лейбъ-Эрванскаго Его Величества; на основаніи 821 ст. кн. I ч. II Св. Воен. Пост. (по 6-му прол.); изъ Капитановъ въ Майоры: Малаевъ, съ переводомъ въ 15-й Гренадерскій Тифлисскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка; на вакансіи: изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Тилченко, Платиновъ 1-й (Александръ), Штормеръ и Кошаржевскій; изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Бронели; изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Крайскій 2-й (Конрадъ), Барабашевъ 1-й (Георгій), Сосновскій, Барабашевъ 2-й (Семеновъ), Карамзинъ, Назарбековъ и Алексеевъ; изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Паренго, Гаджиевъ Бекъ Азаматовъ, Родичевъ, Билотинскій, Климиевъ 2-й (Михаилъ), Кодишъ, Воляскій, Князь Вацнаде 2-й (Михаилъ), Князь Тарханъ Моуратовъ, Моисеевъ, Далеовъ и

Князь Абхазовъ, 14-го Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича: на основаніи 821 ст. кн. I ч. II Св. Воен. Пост. (по 6-му прол.); изъ Капитановъ въ Майоры, Суаковъ; на вакансіи: изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Сресули и Максимумъ-Бекъ-Корчибишевъ; изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Маевскій, Фелицины и Ромишовскій 2-й (Карлъ); изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Ромишовскій 1-й (Владиславъ), Юровъ 1-й (Александръ), Пещеласкій, Шаломовъ, Юровъ 2-й (Дмитрій), Турабовскій, баронъ Тизенгаузенъ, Кобаладзе, Месіевъ, Мамедъ-Бекъ-Амедъ-Бекъ-оглы-Ахмедъ-Бекъовъ, Князь Тиктиковъ и Карановъ; изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Ржешовскій, Зайцевъ, Слюновъ, Князь Баратовъ 1-й (Александръ), Насѣдкинъ, Абуладзе, Арафалловъ, Баратовъ 2-й (Константинъ), Реутовъ, Васинскій, Геденовъ, Нестеровъ и Мачабели; 15-го Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича: на основаніи 821 ст. кн. I ч. II Св. Воен. Пост. (по 6-му прол.); изъ Капитановъ въ Майоры Дсаногеровъ, съ переводомъ въ 16-й Гренадерскій Мингрельскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка; на вакансіи: изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Князь Руссовъ, Братковскій, Макаевъ (Захарій) и Афанасиевъ 1-й (Константинъ); изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: Васильевъ, Станкевичъ и Матильдовъ; изъ Подпоручиковъ въ Поручики: Голубевъ, Князь Макаевъ (Владиміръ), Челоговъ, Никитинъ, Князь Макаевъ (Юсупъ), Абыловъ, Алмешевскій, Савицкій, Пирадовъ и Гаузи; изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: Ермеевъ, Ааларовъ, Гамза-Бекъ-Агаевъ, Мясниковъ, Ага-Бекъ-Собіевъ, Нестеровскій, Абашидзе и Климовъ.

Подлинный подписаль: За отсутствіемъ Главнокомандующаго Кавказскою арміею, Помощникъ Его, Генералъ-Адъютантъ Князь Святополкъ-Мирскій.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

Отъ междунарднаго агентства.

С.-Петербургъ, 16 іюня. Государь Императоръ телеграфируетъ Государынѣ Императрицѣ, отъ 15 іюня: „Войска 8-го корпуса, имѣя 14-ю дивизію впередъ, переправились сегодня на разсвѣтѣ черезъ Дунай близъ

Зимницы *). Непріятель сбитъ съ позицій; переправа сегодня продолжается безпрепятственно; бой еще длится; потери неизвѣстны. Никополь горитъ отъ бомбардированія. Войска Циммермана переправились всѣ и заняли Исаку, Тульчу, Гирсова“.

Телеграмма Главнокомандующаго дѣйствующею арміею:

Драчъ, 15-го іюня. Многогранная и сложная задача переправы чрезъ Дунай разрѣшена у Сястова; окружающія высоты въ нашихъ рукахъ; первая переправила дивизія Драгомирава, имѣя во главѣ Волынский полкъ. Въ настоящее время, 15-го іюня вечеромъ, на той сторонѣ находится уже восьмая корпусъ и четвертая стрѣлковая бригада. Теперь переправляется 35-я дивизія“.

Отъ агента Гааса.

Лондонъ, 15 (27) іюня. Англійское правительство намѣрено потребовать въ концѣ сессіи только два милліона ф. стерл. на экстраординарные расходы, касающіеся настоящаго положенія дѣлъ по восточному вопросу.

Пештъ, 16 (28) іюня. Президентъ Коломанъ Тиса заявилъ въ палатѣ депутатовъ, что политика австро-венгерскаго правительства направлена къ сохраненію мира между державами, не находящими во враждебныхъ отношеніяхъ и вообще къ локализации войны.

ВОЕННЫЯ НОВОСТІ ИНОСТРАННЫХЪ ГАЗЕТЪ.

Къ вопросу о взятіи Ардагана.

На Западѣ до того интересуются столь важнымъ событіемъ, какъ паденіе Ардагана, что до сихъ поръ появляются въ газетахъ разныя подробности дѣла. Это объясняется особенно тѣмъ, что Европа усиленно

дожидается вѣсти повсюду; страшенъ вѣтръ, идущій въ степяхъ и множество черныхъ куршатовъ по берегамъ рѣкъ. Чтобы составить точное понятіе о числѣ народонаселенія этого пашалыка не имѣется положительныхъ данныхъ, но, по всей вѣроятности, цифра народонаселенія нѣсколько болѣе 1,300,000—число, едва ли равняющееся количеству обитателей древней Ниневіи или Вавилона. Большинство жителей состоитъ изъ турокъ, арабовъ, курдовъ, туркомановъ, армянъ и евреевъ. Племена эти только отчасти подчиняются Порту; начальники и шейхи арабовъ и курдовъ владеютъ надъ всею страной, вѣвъ районовъ городовъ, и нерѣдко состоятъ въ открытой враждѣ между собой. Они обязаны снабжать пашу опредѣленнымъ числомъ воиновъ и извѣстною суммою податей; по повинности эти выполняются слишкомъ неаккуратно и, въ болышинствѣ случаевъ, начальники племенъ признаютъ лишь номинальное подданство турецкаго султана. Достанься эта прекрасная территорія въ обладаніе сильнаго и болѣе благоразумнаго правительства, и она быстро превратилась бы въ одну изъ самыхъ цвѣтущихъ странъ земаго шара; но до тѣхъ поръ, пока судьба не поторгаетъ ея изъ подъ дѣвой власти ея теперешнихъ правителей, ничего и мечтать о какихъ-бы то ни было ея матеріальныхъ улучшеніяхъ.

(Продолженіе будетъ).

*) При настоящихъ политическихъ и военныхъ обстоятельствахъ, считаемъ не безполезнымъ дать читателямъ *Кавказа* очеркъ страны, въ участь которой, быть можетъ, повліяетъ ходъ современныхъ военныхъ событий.
Ред.

Въ Daily News пишутъ, что русские, какъ кажется корреспонденту, стесняются поспешенно вѣнзю Милана; но положение его, какъ видно, очень трудное. Народъ хочетъ войны. Ему грозитъ лишение престола, если онъ не приметъ участія въ борьбѣ, между тѣмъ вѣнзю Милана Сербию можетъ подать поводъ Австро-Венгрии занять княжество. Такъ какъ Россія желаетъ сохранить существующіе границы и Австро-Венгрии добрыя отношенія, то она употребляетъ для успѣха, чтобы удержать Сербию отъ дѣйствія; но вѣнзю Миланъ не безпокоитъ тѣмъ, что, можетъ быть, его свергнуть. Онъ вѣдетъ вѣроятно для того, чтобы удовлетвориться, возможно ему или итъ принять участіе въ войнѣ. Сербию естественно хотѣлось бы дѣйствовать такъ-же, какъ Румынія; свергнуть турецкое иго и провозгласить себя независимо. Въ St. Petersburg Herald отъ 7 іюня телеграфируютъ, что вѣнзю поѣдетъ въ скоромъ времени въ Вѣну въ здѣшнее совѣтъ, даннаго ему русскими императоромъ, чтобы расположить австрійскаго императора въ пользу Сербию при будущемъ заключеніи мира.

Тотъ-же корреспондентъ, въ письмѣ отъ 12-го іюня, говоритъ, что фортъ Маративъ-Табіа, лежащій въ четырехъ—пяти верстахъ къ востоку отъ Рущука, находится въ весьма неудовлетворительномъ состояніи, не смотря на его важное оборонительное значеніе, такъ какъ онъ командуетъ противодвижимымъ берегомъ Дуная; между тѣмъ, все его вооруженіе состоитъ изъ двухъ крупнокалиберныхъ орудій среднего калибра и двухъ гладкоствѣнныхъ пушекъ; земляная насыпь его сильно запущена и только теперь приступлено къ исправленіямъ. Самое ближайшее укрѣпленіе Рущука, которое могло-бы оказать артиллерійскую поддержку Маративъ-Табіа, есть Сандъ-паша-Табіа, но оно отбоянло отъ первого въ шести верстахъ и вооружено также однимъ гладкоствѣннымъ орудіемъ; другія-же, хотя и ближе расположенныя къ Маративу укрѣпленія, не могутъ, по конфигураціи мѣстности, доставлять ему флагманскаго огня.

ОБЩЕСТВЕННОЕ УЧАСТІЕ ВЪ НАСТОЯЩЕЙ ВОЙНѢ.

Изъ Воронежа въ Биржевомъ Видомости пишутъ, что 29-го мая происходило тамъ открытіе временнаго госпиталя для раненыхъ; публика выматривательно осматривала помѣщенія для раненыхъ, ихъ постели, кухни, аптеку и т. п. Особенно обращало на себя вниманіе чистое, хорошее постельное белье, запасенное въ большомъ количествѣ; постельные тутъ-же клали пятаки и гривенники въ кружки для сбора, розданныхъ по рубкамъ сестрамъ милосердія—монахинямъ изъ мѣстнаго двѣнадцатаго монастыря. Замѣчательно, что массу публики составляли городепія сословія, кушцы, мѣщане и пеховцы. Госпиталь устроенъ на 350 кроватей; изъ нихъ около половины взята на свое содержаніе городская дума, остальные находятся на попеченіи Общества Краснаго Креста. Помѣщеніе для госпиталя отведено возлѣ вокзала желѣзнодорожнаго, въ саду, гдѣ и размѣнены кровати, частью-же въ зданіи бывшей конюшни государственнаго коннозаводства, гдѣ помѣщаются 130 кроватей.

Врачебнымъ Видомостямъ пишутъ изъ Кіева, что свѣтлѣйшій князь С. М. Воронцовъ распорядился немедленно устроить въ мѣстечкѣ Городище, по линіи восточной желѣзнодорожной, лазаретъ на 40 кроватей для помѣщенія больныхъ и раненыхъ во все время нынѣшней войны, принять и содержаніе ихъ на свой счетъ. Работы по устроенію лазарета уже начаты, и онъ будетъ готовъ къ приему больныхъ приблизительно 15 іюня.

Въ четвергъ, 16 числа, въ СУРАМѢ ожидается транспортъ раненыхъ въ количествѣ 150 ч., которые первыми войдутъ во вновь устроенный въ Сурамѣ погодный лазаретъ. Лазаретъ этотъ сооруденъ санитарнымъ отрядомъ, сформированнымъ московскимъ дворянствомъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Мы уже сообщили объ открытіи занятій Высочайше утвержденной комиссіи, изъ чиновъ Государственнаго Совѣта, по одному изъ важнѣйшихъ вопросовъ внутренней жизни—по торговой реформѣ. Теперь Свѣр. Вѣстн. пишетъ, что комиссія, по вопросу о кругѣ и характерѣ своихъ занятій, пришла къ тому заключенію, что ей предстоитъ обсудить по разныя сущность каждому изъ дѣствующихъ у насъ наказаній, сохранивъ изъ нихъ, которыя даютъ право рассчитывать на ихъ жизнеспособность или могутъ быть восстановлены въ дѣйствительности съ полнымъ обезпеченіемъ условій уголовной кары; вести въ эти наказанія такія порядки и такую дисциплину, которая, помимо спорныхъ и неразрѣшенныхъ еще въ жизни и въ наукѣ ценительныхъ вопросовъ, соответствовали-бы характеру и складу русской жизни и могли-бы безъ чрезмѣрныхъ затратъ служить для преступника наказаніемъ; съ устраниеніемъ преступныхъ сообществъ, праздности, лѣности и разврата.

Такимъ образомъ, продолжаетъ Свѣрн. Вѣстн., главная задача комиссіи должна заключаться въ дарованіи преступнику возможности исправиться посредствомъ труда и добраго нравственнаго вліянія; но на первый разъ комиссія можетъ быть довольна и тѣмъ, если ей удастся не допустить преступника до большей нравственной порчи, чѣмъ та, съ которою онъ вошелъ въ карательное учрежденіе.

Установивъ основы и кругъ своей работы, комиссія приступила къ обсужденію тѣхъ-же изъ нашихъ уголовныхъ наказаній—сылки въ каторжную работу. Она посвятила этому предмету рядъ продолжительныхъ засѣданій.

Надняхъ, пишетъ Рус. Миръ, по взаимному соглашенію министерства финансовъ съ государственнымъ контролемъ, утверждень, между прочимъ, слѣдующій перечень

сборовъ, которые, наравнѣ съ таможенными пошлинами, должны быть взимаемы золотою монетою: а) пошлина, подлежащая уплатѣ въ случаѣ несоответствія товаровъ съ пробами и ярлыками, при перевозкѣ товаровъ изъ одной таможи въ другую, заграничнымъ путемъ; б) ординарная отпуская пошлина съ русскихъ товаровъ при каботажной перевозкѣ, въ случаѣ недостатка товаровъ, обложженныхъ отпускою пошлиною; в) взиманіе съ таможенныхъ чиновниковъ въ уплату пошлины за товары, ими выпущенные безъ оплаты пошлиною, по злоупотребленіямъ; и г) пошлина, взимаемая съ объявленнаго количества товара, въ случаѣ, если товаръ по досмотру окажется подлежащимъ оплатѣ низшею пошлиною.

ПЕТЛЯ, въ статьѣ—Народный самоубійство.

и расправы,—перечисливъ нѣсколько фактовъ народной расправы съ конокрадами, преимущественно въ Кубанской области, въ числѣ которыхъ обращаетъ на себя вниманіе избіеніе до смерти цѣлымъ миромъ въ г. Майкопѣ 14 человекъ, замѣчая въ заключеніи, что народный самоубійство есть болѣзненное явленіе, и это очень хорошо сознаетъ самъ народъ, когда говорить, что при самоубійствѣ человекъ выходя изъ себя и ничего не чувствуетъ; въ явленіи этомъ не нужно видѣть выраженіе недовѣрія къ мировому суду, выраженіе протеста противъ глумленія гласнаго суда, а скорѣе усматривать указаніе на то, что его собственный, народный судъ, долженъ быть значительно расширенъ тѣми фактами и случаями, которые ему лучше, чѣмъ кому-либо другому, извѣстны. И кто знаетъ, заключаетъ Петля, не по дѣйствовало-ли бы такое расширеніе сферы дѣятельности станичнаго или возстанскаго суда параллельнымъ образомъ на самый самоубійство.

ТИФИСЬ. 17 іюня, въ Сіонскомъ кафедральномъ соборѣ, въ присутствіи высшихъ чиновъ администраціи, было отслужено торжественное благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю благополучнаго и вполнѣ удачнаго перехода русскихъ войскъ черезъ Дунай.

Сборъ съ народного гулянья, даннаго въ Ботаническомъ саду, въ пользу Общества Краснаго Креста, далъ 127 р. Таковъ-же гулянье въ Санъ-Суси, 15 іюня, дало сбору для той-же цѣли 215 р. 50 к.

Мы получили отъ пристава Караноговскаго народа, г. Никитина, денешу, что имъ посланы въ Ставрополь 169 р. 60 к., пожертвованные мусульманскимъ духовенствомъ въ пользу раненыхъ воиновъ. Г. Никитинъ заявляетъ, что отъ народа ожидается также пожертвованіе для той-же цѣли, въ настоящее время уже собираемыя.

ПРЕДУПРЕЖДЕНІЕ.

Считаю обязанностью своею сообщить для всеобщаго свѣдѣнія, что въ настоящее время на рогагомы скотъ г. Тифлиса повалила болѣзнь, извѣстная въ ветеринарной медицинѣ подъ именемъ—*янура* (*Aphtae epizooticae*). Болѣзнь эта болѣею частью распространяется черезъ заразу, такъ какъ содержитъ въ себѣ заразительное начало, находящееся преимущественно въ содержимомъ гнойниковъ конны, въ молокѣ и слюнкѣ. Многочисленные опыты доказали заразительность ея, не только относительно другихъ животныхъ, но и для человека. Случаи передачи этой болѣзни людямъ посредствомъ молока больныхъ коровъ очень многочисленны. Къ счастью, заразительное начало этой болѣзни уничтожается кипяченіемъ. Кипяченое молоко уже болѣе не заражаетъ, и потому употребленіе сырого молока слѣдуетъ избѣгать; имѣющие-же необходимость въ сыромъ молокѣ должны прежде всего освѣдомиться, находится-ли животное взятаго молока въ хорошемъ санитарномъ здоровьѣ; въ противномъ случаѣ потребителъ рискуетъ получить болѣзненную сыпь во рту, довольно опасную у дѣтей, или-же желудочно-кишечный катарръ съ его послѣдствіями. Покорѣйше пропущу прочія мѣстныя газеты перепечатать настоящее сообщеніе.

Тифлисскаго городоваго ветеринарный врачъ Шейнъ-Фогель.

СУРАМЪ (корр. Кавказа). Въ Сурамѣ во дворѣ санитарнаго отряда, организованнаго московскимъ дворянствомъ для оказания помощи раненымъ воинамъ Кавказской арміи. Выборъ этого мѣста нельзя не признать вполнѣ удачнымъ, такъ какъ оно по

своимъ климатическимъ условіямъ представляетъ наилучшія санитарныя удобства для подлѣжанія больныхъ и, кромѣ того, находясь на среднѣй поти-тильской желѣзнодорожной, Сурамъ, безъ сомнѣнія, болѣе выгодная станція для больныхъ, эвакуируемыхъ изъ дѣствующихъ отрядовъ Приорскаго края и Сухумскаго отдѣла.

Главный хозяинъ и распорядитель въ отрядѣ, уполномоченный отъ московскаго дворянства, въ званіи егермейстера Василій Андреевичъ Шереметьевъ. Труды его по хозяйству, администраціи и отчетности отряда раздѣляются: супруга его Наталья Афанасьевна Шереметьева, старшая сестра милосердія княгиня Евдокія Александровна Шаховская, уполномоченный князь Павелъ Петровичъ Трубецкой и помощники уполномоченныхъ: графъ Александръ Егоровичъ Комаровскій, Николай Александровичъ Хомяковъ и Евгений Александровичъ Драшуровъ. Главнѣйшій врачъ отряда, старшій докторъ Московской больницы чернорабочахъ Николай Петровичъ Розоновъ.

Медицинскій персоналъ отряда состоитъ изъ шести медиковъ, шести фельдшеровъ изъ студентовъ московскаго университета, одного аптекаря и одного аптекарскаго помощника. Санитарный персоналъ—изъ шести сестеръ милосердія, трехъ фельдшерницъ и пятнадцати сидѣлокъ. Кромѣ того, при отрядѣ находится рабочая артель изъ плотниковъ, поваровъ, прачекъ, судомоекъ, слугъ и проч.

Въ настоящее время медикъ вмѣстѣ съ В. А. Шереметьевымъ и графомъ А. Е. Комаровскимъ находится на мѣстѣ военныхъ дѣйствій Ріонскаго отряда; остальные-же лица дѣятельно работаютъ въ Сурамѣ надъ расчисткой тюновъ, устройствомъ лазаретныхъ барачковъ и другихъ помѣщеній для жилья и для хозяйственныхъ заведеній съ тѣмъ, чтобы въ самомъ непродолжительномъ времени открыть свои дѣйствія.

Лазаретъ для раненыхъ устраивается на 120 кроватей. Онъ состоитъ: а) изъ офицерскаго отдѣленія на 12 кроватей, которое помѣщается въ свѣтломъ и просторномъ домѣ; каждая кровать снабжена тонкимъ носильнымъ и постельнымъ бельемъ, байковымъ одѣяломъ, фланелевымъ халатомъ, туфлями и проч.; б) отдѣленія на 30 кроватей для нижнихъ чиновъ, въ одномъ изъ помѣщеній казармъ мѣстныхъ войскъ, въ которомъ внутренняя отдѣлка произведена вся заранею, и в) двухъ барачковъ—на 40 и на 30 кроватей,—примыкающихъ къ полотну желѣзнодорожнаго и къ тому мѣсту, гдѣ останавливается санитарный поездъ. Во всѣхъ этихъ помѣщеніяхъ много свѣта и воздуха. Для выдохраняющихся устраиваются пироніе, крытые балконы.

При лазаретѣ устроены: аптека, кухня и прачечная. Аптека помѣщается въ отдѣльномъ просторномъ домѣ и въ изобиліи снабжена хирургическими инструментами и приборами, лекарственными припасами, стеклянною и фарфоровою аптекарскою посудой и многими другими предметами, на которые обращено вниманіе науки, или необходимость и полезность которыхъ указаны практикой. Кухня также устроена въ отдѣльномъ помѣщеніи съ необходимыми для этой цѣли приспособленіями и снабжена полною батареяю мѣдной и жѣстной посуды. Прачечная снабжена мѣдными котлами, машинами и разными другими специальными приборами.

Сестры милосердія помѣщаются въ особомъ домѣ, гдѣ каждая имѣетъ свое отдѣльное помѣщеніе, тутъ-же находится и складъ белья, носильнаго, постельнаго и столоваго белья вмѣстѣ по 6 сѣмъ на каждомъ болоню; кромѣ того, въ болоню количества байковыя одѣяла, фланелевыя нагрудники, набрюшники и халаты. По точности пологота и фланели больше это не оставляетъ желать ничего лучшаго.

Рабочая артель помѣщается въ одной изъ казармъ мѣстныхъ войскъ. Тутъ-же находится складъ вещевыхъ предметовъ отряда, какъ-то: флансовая, стеклянная, мѣдная и оловянная посуда, желѣзныя кровати, льчбевые припасы, книги и проч. Вещевой инвентаръ составляетъ грузъ въ 2 т. пудовъ.

Хотя личный составъ отряда и его вещевой инвентаръ размѣщаются на 120 кроватей, но средства отряда настолько значительны, что въ случаѣ необходимости и по мѣрѣ развитія своей дѣятельности онъ легко можетъ почти удвоить число кроватей своихъ лазаретовъ.

Самый поверхностный обзоръ поименованныхъ заведеній приводитъ къ несомнительному убѣжденію, что московскій санитарный отрядъ по серьезному и разумному отношенію своихъ членовъ къ дѣлу, по изобилію и богатству своего вещеваго инвентаря, по солидному устройству своего лазарета въ медицинскомъ и хозяйственномъ отношеніяхъ, можетъ быть признанъ, въ ряду подобныхъ учреждений Общества Краснаго Креста,—учрежденіемъ образцовымъ. Московское дворянство, послѣзъ организованный на широкой русской складъ санитарный отрядъ, занявъ, какъ всегда и во всемъ, передовое мѣсто и въ патристическомъ всего русскаго народа дѣлѣ оказаніи помощи нашимъ раненымъ воинамъ. Съ братскою признательностью пріивѣствуемъ дорогихъ и почтенныхъ гостей и желаемъ имъ принести какъ можно болѣе пользы и добра въ святомъ подвижничествѣ любви къ ближнему подлѣ знаменемъ Краснаго Креста.

ПОСТОРОННЕЕ СООБЩЕНІЕ.

Мы получили слѣд. письмо отъ правленія Тифлисскаго дворянскаго земельнаго банка:

«Милостивый государь, г. редакторъ. Въ

отвѣтъ на замѣтку, относящуюся до Тифлисскаго дворянскаго земельнаго банка и помѣщенныя въ №№ 116 и 119 Тифлисскаго Вѣстника, просимъ васъ дать мѣсто предпробраніямъ прѣсѣмъ протоколамъ наблюдательнаго комитета банка».

Копія съ постановленія наблюдательнаго комитета отъ 7 и 11 іюня сего года, препровожденныхъ въ правленіе банка 14 іюня 1877 года, за № 3.

Наблюдательный комитетъ, подъ предѣлательствомъ генералъ-лейтенанта К. Х. Маманова и въ составѣ членевъ комитета: кн. Д. Д. Джорджидзе, кн. П. К. Баграціонъ-Мухранскаго, кн. І. А. Андроникова, кн. К. А. Бѣбутова, кн. І. К. Орбелианъ, кн. І. Н. Чавчавадзе, кн. Н. И. Амацуни, въ засѣданіи своемъ 7 іюня 1877 г., заслушавъ нижеслѣдующее письменное заявленіе правленія Тифлисскаго дворянскаго земельнаго банка.

«Въ № 116 Тифлисскаго Вѣстника появилась замѣтка, обвиняющая правленіе банка въ отступленіи отъ устава банка и въ неисполненіи его. Имѣя въ виду, что подобная замѣтка, помѣщенныя въ газетѣ, редакторомъ которой состоитъ одинъ изъ членевъ наблюдательнаго комитета, можетъ имѣть всѣ шансы вѣроятія и возбудить по этому недоразумѣнію, правленіе банка считаетъ своимъ долгомъ войти съ предложеніемъ въ комитетъ, прося его, въ связи съ телеграммою г. директора кредитной канцеляріи, обсудить во всѣхъ подробностяхъ возбудившій означенною замѣткою вопросъ и о результатѣ обсужденія довести до всеобщаго свѣдѣнія путемъ печати».

При этомъ заявленіи правленіемъ-же банка были представлены на разрѣшеніе наблюдательнаго комитета слѣдующіе письменные вопросы:

- 1) Предлагаемъ-ли быть отъ правленія банка наблюдательному комитету заглавременно, до 31 мая (сего года), вопросъ—нужно-ли одному изъ членевъ правленія банка выѣхать, или имѣть, и доведены ли были до свѣдѣнія наблюдательнаго комитета неоднократно, до 31 мая, всѣ обстоятельства, касающіяся этого предмета?
- 2) Объявлено-ли было наблюдательнымъ комитетомъ правленію банка—ждать утверженія измѣненій параграфовъ устава, и рѣшеніе правленія банка—не выѣхать—законно или имѣть?

Наблюдательный комитетъ, заслушавъ приведенное выше заявленіе правленія банка, а равно и вопросы, предложенные симъ послѣднимъ, постановилъ:

Возбудившемъ правленіемъ банка вопросы дѣйствительно обсуждаемъ наблюдательнымъ комитетомъ, по словесному заявленію правленія банка, въ засѣданіяхъ своихъ 6 и 12 марта и 1 апрѣля, и хотя по этому предмету особыхъ протоколовъ составлено не было, по наблюдательный комитетъ тогда вѣнзлъ нужнымъ ждать утверженія измѣненій параграфовъ устава; а что касаетъ до рѣшенія правленія банка, наблюдательный комитетъ, въ нынѣшнемъ своемъ засѣданіи, большинствомъ семи голосовъ противъ одного, призналъ рѣшеніе это законнымъ.—За предѣла Тифлисскаго комитета Констанціявн Мамановъ; члены: князь Лосевъ Орбелианъ, кн. Дмитрій Джорджидзе, кн. І. Андрониковъ, кн. Н. Амацуни, кн. Я. Чавчавадзе, кн. Іраклій Константиновичъ Мухранскій. Означенный протоколъ я не желаю подписывать, такъ какъ въ немъ ошибочно показано число голосовъ, поданныхъ по вопросу о правильности рѣшенія правленія банка. К. Бѣбутовъ.

Наблюдательный комитетъ, въ засѣданіи своемъ отъ 11 сего іюня, подъ предѣлательствомъ генералъ-лейтенанта К. Х. Маманова и въ составѣ членевъ комитета: кн. Д. Д. Джорджидзе, кн. П. К. Баграціонъ-Мухранскаго, кн. І. А. Андроникова, кн. Я. И. Чавчавадзе и кн. К. А. Бѣбутова, рассмотрѣвъ заявленіе члена кн. К. А. Бѣбутова о неточностяхъ, въкраившихся въ протоколъ наблюдательнаго комитета отъ 7 іюня 1877 г., по голововацію вопроса: Рѣшеніе правленія банка о невыѣтѣ одного изъ директоровъ онаго изъ числа членевъ правленія, постановилъ:

Въ концѣ протокола 7 іюня 1877 года, вѣнзлео слово: «Наблюдательный комитетъ, въ нынѣшнемъ своемъ засѣданіи, большинствомъ семи голосовъ противъ одного, призналъ рѣшеніе это законнымъ»,—читать: Наблюдательный комитетъ, въ нынѣшнемъ своемъ засѣданіи, большинствомъ голосовъ, призналъ рѣшеніе это законнымъ. За предѣла Тифлисскаго комитета Констанціявн Мамановъ; члены: кн. Дмитрій Джорджидзе, кн. Іраклій Константиновичъ Мухранскій, кн. І. Андрониковъ, Конастанціявн Бѣбутовъ. При мѣнзніи по вопросу о правильности примѣненія § 67 устава банка: кн. Я. Чавчавадзе.

Въ Кавказскомъ округномъ управленіи Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ поступило въ пользу славянъ Балканскаго полуострова: отъ управляющаго акціонными сборами Закавказскаго края—2 руб. 64 к., пожертвованные чиновниками 6 округа акціоннаго вѣдомства; отъ старшаго врача Закавказскаго края—3 руб. 50 коп., собранные по подпискѣ медицинскими чинами лазарета Шемахискаго мѣстной команды; отъ управленія главнаго смотрителя Кубанско-Ставропольскихъ продовольственныхъ магазиновъ—8 руб. 50 коп., пожертвованные чинами его управленія; отъ Елисаветопольскаго губернатора—50 руб. 71 к., пожертвованные разными лицами, и отъ

*) Всѣ эти приготовления оказались напрасными въ виду известнаго читателямъ успѣшнаго перехода нашихъ войскъ черезъ Дунай. Ред.

